



平安运输守护人

1月30日下午1点,山西华阳集团二矿 运输工区大巷队猴车工王成和提前半小时就来 到班前会议室,向井下打电话了解猴车巷设备 的运行情况,以及需要四点班维护的事项。

"我提前来班前会这个习惯已经保持好多年 了,并下猴车巷设备多,运行距离长,早点来班 前会,可以更好地掌握井下猴车巷的设备运转 情况,为当班的安全运送人员做好准备,同时, 还能及时把各种隐患处理好, 为下一班打好基 础。"王成和跟笔者说道。

当班工长潘建军也同时介绍道,"王成和 交接班很认真,猴车的整体运转情况如何,钢丝 绳有没有跑偏,单托轮有没有隐患,抱索器衬皮 换了几块等等,他都要主动去询问和了解,然后 还要打开记录台账去看一看。"

王成和是四点班 8 号煤 13 区猴车巷的巡 巷责任人,好多职工在西大巷人车场下车后,都 要乘坐这部猴车前往工作面干活, 确保猴车的 安全运转,是他每班的首要任务。"带上工具,拿 好配件,徒步行走,我天天的工作都是这样开始 的。"王成和谈到巡巷工作的时候说道。

8号煤13区猴车巷是二矿现在井下最长 的一部猴车,全长2100多米,猴车立柱多,每个 立柱上都配有单托轮,有直径为 240mm 和 180mm 两种型号,巡巷工每班都要在猴车巷步 行进行巡回检查, 从猴车巷机头到猴车巷机尾 一趟就需要四十多分钟, 要观察好立柱是否完 好,单托轮有无声响,轮衬磨损是否超限,同时, 还要确保各地区的猴杆数量,确保人员及时乘

"这工作练的就是眼力和听力,比如钢丝绳 是不是处于轮衬的中心位置, 单托轮有没有跑 偏,只要看上一眼,就能感觉出来,在这样的环 境中,你的听力还必须跟上,单托轮里面的轴承 有没有损坏,不仅要用心观察,还得仔细辨别单 托轮的声响有无异常。"谈起排查隐患,王成和 有自己一套独特的办法。

班前会上,大巷队队长郭立东还对昨天四 点班王成和查找隐患进行了表扬,"昨天四点 班, 王成和发现了8号煤13区尾轮处一根猴杆 的活动抱索器衬皮磨损超限,及时进行了更换。 避免了活动抱索器跑偏, 对人员乘坐造成的安 全隐患。"

王成和 2001 年参加工作,2009 年成为了 猴车工,在这个岗位上已经干了13年了,在自 己平凡的岗位上一直守岗尽职, 时刻把工友们 的安全记在心上,守护着猴车设备的正常运转, 为工友们乘坐猴车提供最安全舒适的服务。

在井口, 当笔者向王成和提前送上春节 的祝福时, 王成和说, "年前这几天班里人员短 缺,我一直上四点班,回家就后半夜了,经常一 觉醒来就快到第二天中午了,家里过年的东西 全是妻子一手操办的,我什么忙都帮不上,她常 对我说,'只要你休息好,把安全搞好,高高兴兴 上班,平平安安回家,一家人团团圆圆就是最大 的福气'。" (任锁生)

临涣选煤厂选煤车间 多举措 提升环保治理水平

安徽淮北矿业集团临涣选煤厂选煤车间切 实提高政治站位,及时向职工宣贯当前环保形 势、环保工作的重点难点、环保管控措施,多措 并举强化环保治理工作,有效筑牢职工环保思 想防线,提升环保工作水平。

该车间强化属地管理,落实环保责任到班 组岗位。日常工作中加强环保设备维护保养例 活及记录的检查验收工作,确保所辖环保设备 的完好,并按照要求定时开启环保设备,相关记 录完整。加强对皮带粉尘的治理,抓好厂房及皮 带走廊的门窗管理,开车前及时关闭门窗,停车 后开窗通风,确保生产过程中门窗处于关闭状 态,防止煤尘外逸。

加强道路扬尘治理,将加压排气通道室外 地面卫生作为岗位例活,每天定时清理,杜绝扬 尘现象。西区进介质后,对介质库东门地面及马 路路面进行清理,清理完成后汇报车间进行验 收,并拍照发至环保工作群,落实属地管理责 任。对属地内的外委施工、工广区的地沟盖板、 车间所属防护栏刷漆防腐工程进行严格监督检 查,确保无环保隐患。加强室外排污泵及中央水 仓排污泵的完好检查及日常巡查, 做好岗位交 接班,记录详实准确,防止污水外泄、水体污染

此外,该车间定期开展环保专项检查,对发 现的环保问题以隐患五定表形式进行整改闭 合,严格考核兑现。把出现的环保问题纳入到车 间 4+1 考核清单,进一步落实环保责任,促进环 保工作再上新台阶。 (陈桂芳)

上海石化先进材料创新研究院总经理林生兵,带领团队参与 2022 年北京冬奥会火炬的研发和量产,成功解决了碳纤维复 合材料耐燃烧、耐高温等重大难题,并圆满完成火炬传递任务,他倍感使命光荣、意义非凡

碳纤维编织"飞扬"梦

2月4日晚,当最后一棒冬奥火炬停留 在国家体育场"大雪花"的中心,燃烧着升入 空中时,站在几百米外的林生兵,正为内场 的5名火炬手拆卸下火炬燃料罐。他抬头望 向"大雪花"中那道微光,眼中亦有波光闪

作为上海石化先进材料创新研究院(简 称创新研究院)总经理、火炬组装与保障团队 领队,林生兵带领团队参与2022年北京冬奥 会火炬的研发和量产,并圆满完成火炬传递 任务。他表示"使命光荣、意义非凡"。

四处揽贤 组建"硅谷"

林生兵的办公室有一支"飞扬"火炬,夺 人眼球。今年1月他在接受"石化 V 视"采访 时,曾颇为自豪地介绍:"它是用我们碳纤维 制造的,碳纤维的质量只有钢的四分之一,但 强度是钢的7到9倍。这说明碳纤维有着广 阔的应用市场。"

2020年8月28日,创新研究院成立。毕 业于南京工业大学材料学院复合材料专业, 后又获得华东理工大学化学工程硕士学位的 林生兵,成为创新研究院筹备组负责人,并担 任总经理。

"这个日子一辈子忘不了。"林生兵笑道。 这天恰巧也是他生日。

创新研究院成立时规划目标分4个阶 段:建起来、转起来、活起来、强起来。内设5 个部门、4个研究室。

科研工作,最重要的是人才。创新研究院

通过内外部结合招聘,目前64人中,博士8 人、硕士21人、全日制本科21人,成了上海 石化名副其实的"硅谷"。当然,进来的人才也 不是终身制, 他们通过市场化运作从社会招 聘的人才中,有1人因6个月试用期后不合 格而被辞退。

"如何带好队伍,发挥他们的作用"是林 生兵考虑最多的一个问题。他采取了一系列 措施,其中一个是加强培训。他们两周举办-次"大学习",林生兵自己也参与授课。

目前,碳纤维是创新研究院的工作核心, 如何根据市场需求向复合材料方向发展形成 产业链,林生兵面临新的挑战。"价值体现在后 面,我们要往下游走,上下游联合起来。"他说。

上下求索 研制"外壳"

2020年6月,他们收到通知:应冬奥组委



要求,为火炬"飞扬"研制碳纤维外壳。公司领 导高度重视,给予各方面支持。

接到任务后,林生兵想到的第一件事是找 样品。上海石化有几名员工是 2008 年北京奥 运会火炬传递者,他就到其中一名员工家里 取来"祥云"火炬参考。

然而,困难超出所有人想像。"祥云"最上端 燃烧部分采用铝合金材料,燃烧口在内壳中间; 而"飞扬"外壳采用碳纤维,燃烧口在内壳和外 壳之间,这要求碳纤维外壳能经受住800摄氏 度以上的高温。而一般树脂和碳纤维复合材料 只能经受200摄氏度左右的温度。

哪里找到耐高温的树脂成了当务之急。 他们先找到清华大学研究陶瓷材料的教授, 对方建议在碳纤维上涂陶瓷。经过几次交流 和论证, 林生兵等团队成员认为这"既不可

这时,有人想起金山有一家民企有耐高 温树脂。果然,这家企业研发出的第三代聚硅 氮烷树脂,能够满足需求,众人喜出望外。

一波未平,一波又起。"祥云"火炬结构简 单,而"飞扬"旋转上升,如丝带飘舞的造型怎 么做?他们几经周折,慕名找到东华大学三维 编织团队。200多锭碳纤维,从经向、纬向、法 向三个维度像编织羊毛衫一样,解决了造型

2020年10月初,林生兵带上两支"飞扬" 外壳,兴冲冲进京"赶考",向冬奥组委汇报展 示。万万没想到,点火后一分钟不到,火炬竟 出现两个火焰点,外壳还蹿起一股小火苗,且 有起泡、开裂现象。众目睽睽,林生兵的笑脸 僵住了,恨不得穿上隐身衣遁身而去。

回来后,他们马上用 DSC(动态稳定控制 系统)等综合分析,判断外壳成型温度不到 位、且速度过快产生热胀冷缩。于是,他们在 "马弗炉"中烧制时,先慢慢升温,再慢慢冷 却,并找到一家制氢单位反复测试。烧制时间 由原来半天延长至一天。

2021年春节后,林生兵再次进京,终于 完成使命,成功解决了碳纤维复合材料耐燃 烧、耐高温等重大难题。他多日紧锁的眉头舒 展开了。

左右牵线 总装"飞扬"

正当林生兵以为能松一口气时,2021年 3月,冬奥组委又布置过来新的任务:由中国 石化负责"飞扬"火炬的生产任务。因为有过 前期参与研制的工作经验,量产任务毫无意 外地落在上海石化身上。

研制火炬外壳很难,而"跨界"生产火炬 也绝非易事。且不为人知的是,"飞扬"火炬配 件研制和量产来自不同省市、不同性质的单 位,最后要由上海石化总装,困难不言而喻。 尤其是里面的减压阀、储氢气瓶属世界级难 题,而"飞扬"使用氢气燃烧,需要在一虎口的 距离,将压力从 420 公斤/平方厘米减至接近 标准大气压, 且保持稳定流量, 难度可想而

牵头承担火炬"飞扬"量产任务,是国家 对中国石化的无比信任。上海石化党委提出 "要讲政治,为国家、为冬奥会作贡献"。

为此,创新研究院成立了11人服务保障 团队、13人组装团队,林生兵是负责人。但协 调各家单位不像在公司内部。一次,听到两家 单位表示"难度大",林生兵在电话里急得发 脾气:"首先要保证质量,在确保合格的情况 下还要保证量产进度!"说完,他派人去这两 家单位蹲点指导和督造。

意外总是突如其来。林生兵在公司组织 的体检中查出了问题,去医院复查,情况不太 好。2021年9月3日,林生兵接受手术。住院 期间他放心不下,每天协调指挥,一出院就迫 不及待地上班。公司各级领导反复叮嘱他,一 定要注意休息。

林生兵的妻子有些生气,说:"养好身体, 才能更好地工作,你还要照顾家庭呢!"听到 妻子的嗔怪,林生兵微微一笑,没有说话。妻 子叹了口气,知道劝不了他,就给他加了一件 毛衣,叮嘱别太累了。

时间不等人,冬奥会世界关注,林生兵转 身去单位忙他的"飞扬"火炬了。终于,"飞扬" 火炬样品通过冬奥组委检测和第三方验收, 专家评价"飞扬"具备"轻、固、美"的特点。这 次,林生兵笑得合不上嘴。成功来之不易,连 他的团队也不知道,他在接受手术后,还根据 医生建议先后接受了4次巩固治疗,每一次 都是从病房回家稍作休整后奔赴战场。

2021年9月20日,世界首支用碳纤维外 壳制造的"飞扬"火炬,在雅典点燃。

2022年1月中旬,1200支冬奥火炬启程 运往北京, 林生兵带领上海石化火炬组装与 保障团队来到北京,"护航"北京冬奥会开幕 式主火炬点燃,实现了"圆满完成火炬传递保 障任务"的承诺。

但林生兵忙碌的步伐没有停下, 他们正 在加快冬残奥会火炬生产收尾工作,为后续 冬残奥会火炬组装和传递服务保障做好准

碳纤维火炬"飞扬"的成功研发和量产, 大大拓展了中国石化碳纤维及其复合材料应 用的新领域、新价值,锻炼了科研团队。对于 未来发展, 林生兵已经有了新的规划:"我们 将以此为动力,加快万吨级 48K 大丝束碳纤 维和百吨级高性能碳纤维装置建设,积极推 进碳纤维复合材料在航空、轨道交通、汽车、 建筑补强、石油石化、氢能等领域的应用研发 和产业转化工作。"

2022年药品、耗材集采确定"提速扩面"

近日, 国务院新闻办公室举行深化药品 和高值医用耗材集中带量采购改革进展政策 例行吹风会。信息显示,化学药、中成药、生物 药三大板块全方位开展集中带量采购,高值 医用耗材将聚焦骨科耗材、药物球囊、种植牙 等品种。力争到 2022 年底,通过国家组织和 省级联盟采购,实现平均每个省覆盖350个 以上的药品品种,高值医用耗材品种达到5

同时,未来将通过不断完善措施,特别是 将供应、质量、信用等相关因素纳入集采规 则,真正消除带金销售的生存空间,从而激励 企业通过规范竞争,促进流通行业整治。

药品等价格回归合理水平

近年来,为了降低药品价格,我国药品和 高值医用耗材集中带量采购改革不断推进。 2018年以来,我国已推进了6批国家组织集 中带量采购,集中带量采购改革已经进入常 态化、制度化新阶段。国家医疗保障局副局长 陈金甫表示,经过三年努力,6批药品带量采 购共采购 234 种药品, 涉及金额占公立医疗 机构年药品采购总额的30%。其中,2021年 开展胰岛素专项采购,首次将集采从化学药 品拓展到生物药领域。在高值耗材方面,聚焦 心内科和骨科两个群众最为关注的领域。

同时,陈金甫表示,地方在参与国家组织 集采的同时也开展了不同形式的省级和省际 联盟集采,从采购品种看,化学药、中成药、生 物药三大类药品板块均有涉及,冠脉球囊、眼 科人工晶体两个品种也已经实现了省份全覆

"从目前来看,国家组织、联盟采购已经 形成了常态化格局,集采竞价规制、质量、供 应、配送、使用的保障机制和配套政策也日趋 完善和优化。"陈金甫透露,经过集采,价格回 归合理水平, 前六批药品集中采购平均降幅 53%,心脏支架平均降幅93%,人工髋关节、 膝关节平均降价82%,有力挤压了虚高空间, 患者受益明显。从三年的改革累计成果来看, 国家组织集采节约费用 2600 亿元以上。

临床使用药品、耗材的质量得到稳定提 升,临床服务需求充分释放。陈金甫说,从统 计上来看,集中采购品种中,群众使用原研药 和通过质量疗效一致性评价的药品,其份额 从集采前的50%上升到90%以上。以心脏支 架为例,原来在支架产品中间,1/3是不锈钢 的,现在基本已被淘汰,中选的产品铬合金使

用率达到了95%。从中标品种来看,用量也明 显上升。首次高值医用耗材的集采聚焦心脏 支架集采已平稳运行一年,中选支架总量 169万套,达到全年协议采购量的1.6倍。

查缺补漏 种植牙、药物球囊纳入

业内人士表示, 此次会议定调将进一步 推进集采提速扩面, 地方集采的药品和高值 耗材数量至少翻倍,并将以联盟进行集中采 购为主体。

加速推进集采提速扩面。陈金甫表示,下 一步,药品集采在化学药、中成药、生物药三 大板块全方位开展,高值医用耗材重点聚焦 骨科耗材、药物球囊、种植牙等品种。

"种植牙是一种重要的缺牙修复治疗方 式,社会需求较大。从去年初就开始部署,由 四川组织省际联盟,研究种植牙体集采规程, 现在方案基本成熟,也广泛听取了临床、企业 和各地意见,今年上半年力求推出联盟集 采。"陈金甫说。

有业内人士表示,"一口牙顶套房",种植 牙价格居高不下。此前我国已有城市进行了 探索,同时精简收费项目、限制公立医院自主 定价项目和收费规模等。这一方面将大幅降 低种植牙的价格,另一方面,种植牙渗透率将 大幅提高,群众生活质量将明显提升。

我国对种植牙需求明显增加。国海证券 分析师周超泽表示,种植牙是治疗牙齿缺失 的最佳方案,2020年我国种植牙植入数量预 计 400 万颗, 按消费端单颗种植牙患者支付 7400 元计算,2020 年市场规模 297 亿元。

药物球囊则是涉及心内科的重要耗材。 前,心脏支架通过集采降价后使用量上升, 同时,药物球囊的使用也大幅上升。但由于药 物球囊未纳入集采,价格存在虚高。2021年, 江苏等地已经开展了药物球囊的集采实践, 今年要扩到全国, 堵住价格虚高的空间。此 外, 脊柱类耗材现在正在进行信息标准化, 待 条件成熟后,今年有望顺利开标。

多方获利 集采品种将再翻倍

会上指出,力争到 2022 年底,通过国家 组织和省级联盟采购,实现平均每个省覆盖 350个以上的药品品种,高值医用耗材品种 达到5个以上,使之成为新的集采常态,从而 达到稳定社会预期、稳定行业生态的目的。

陈金甫说,从品种提速来说,目前我们正 在谋划的是第七批药品集中带量采购。从三 年来的情况看,包括地方集采,平均每个省份 集采品种累计已达50个,高值医用耗材达到 了3种。下一步将指导地方根据临床需要,围 绕大品种和常见病,查漏补缺进行推进,力争 开展的省级集采品种能够达到100个以上, 高值医用耗材能覆盖到5个品种。

"原来的集采主要集中在化学药,去年拓 展到了胰岛素、人工关节,今年按照'一品一 策'的原则对群众反映多、价格调整空间大的 耗材品种开展高值医用耗材集中带量采购。" 陈金甫说,今年准备在骨科脊柱类耗材进行 集中带量采购。地方将进一步在其他领域进 行探索,包括中成药将有序进一步扩大范围。

"我们不追求最低价,也坚决反对跑步竟 价。"陈金甫说,采购规则在不断完善。在规则 层面,最早"4+7"试点是只选1家,最低价中 标,竞争非常惨烈。到了第二批、第三批逐步 优化,放宽竞争格局,平衡使用和供给,适当 保持竞争率,这样能使价格达到合理回归。

2020年,公立医院药品使用监测数据表 明,全国所有的二、三级公立医院和55%的基 层医疗卫生机构, 完成国家一批集采中选药 品的约定采购量是227.1%,占同年该25个 药品品种使用量的 79.1%, 完成二批约定采 购量的 168.9%, 占同年该 32 个药品总使用 量的63.6%。同时,上述医院一批国家集采中 标药品使用量较 2018 年分别增加了 129.7%、143.3%和 188.6%, 二批使用量较 2019年增加了114.9%、130%、135.4%。

对此,陈金甫说,过去医药企业的销售费 用率在50%左右,集采后呈现下降趋势。与此 同时,企业特别是头部企业的研发费用逐步 上升,一些头部企业的研发费用,从原来的 6%、10%,已经上升到20%。"医药企业要找 出技术硬杠杆, 真正推动医药行业高质量发 (据经济参考报)



节后复工 严防"酒精人" 上岗

春节过后,企业纷纷开工,安徽朱仙 庄矿牢固树立"生命至高无上、安全永远 第一"思想,认真抓好职工收心工作,杜 绝"酒精人"上岗,组织安监员对入井人 员进行酒精检测,严防职工酒后上岗,确 保矿井安全生产。

图为近日朱仙庄煤矿安监员正在为 即将上岗的职工进行酒精检测。

张万学 摄影报道